

创新引领，南京拥江发展树“典范”

因江而兴的南京，坚持把保护修复长江生态作为压倒性任务，将长江大保护融入城市发展战略；打造“典范城市”的南京，用创新重塑城市发展格局，激活城市发展的无限潜能。

长江北岸，春风和煦，江涛拍岸，母亲怀中的孩童指着江中缓缓前行的货轮，兴奋地咿呀呀。春日的滨江，格外动人。

记者观景所站之处，是南京江北定山城市客厅的近万平方米超大观江平台——宏波秀台。“宏波秀台的前身是宏波码头，曾是一个脏破旧的工业码头，当年吊机林立、机器轰鸣、环境杂乱。”江北公用集团工程建设总监陈廷柱介绍，定山城市客厅是南

京市规划的九大城市客厅之一，也是长江岸线湿地保护与环境提升一期工程的重要组成部分。

与江共生、拥江发展。近年来，南京加强统筹谋划，制定《南京市全面落实长江经济带高质量发展任务的实施方案》等政策文件，把保护修复长江生态融入城市整体发展战略。从过去的生产性工程思维转向生态性有机思维，把江城作为生命共同体来规划布局。加快推进长江岸线整治，已累计退出生产岸线超30公里，主江生产岸线占比从2018年的36.9%降至目前的25.3%，滨江环境品质加快提升。

就在定山城市客厅对岸的江心洲岛内，扬子江生态文明创新中心的一群创

新者正在用科技守护一江清水。

只需一滴水就能完成物种识别的诊断技术、实现化工业污水排放、成本减半却效率倍增的技术及装备，出水可达中国地表水IV类标准的工业废水毒性污染全过程控制装备……江岛上，科学家们产出的各项创新成果正全方位应用于“长江大保护”的滔滔江水中。

实验室里，一排排透明盒子依次摆放在架子上，盒子里装着各色小老鼠，它们就是集萃药康的“产品”——一批批已经“编解”好了疾病模型的试验小鼠，它们将被运往各高校及生物医药企业。

近日，江苏集萃药康生物科技有限公司宣布即将在上交所科创板上

市。这家拥有2万种小鼠模型、年盈利4亿元的高附加值小鼠供应商，迎来了新的发展阶段。

成立于2017年的集萃药康，是江苏省产业技术研究院的研究所之一，也是南京市首批认定的新型研发机构，依托政府认定的研发基地和技术平台资源，开展技术创新研究。

“上市后，我们仍然会将重心放在科技创新上，研发更为复杂的模型，不断弥补现有小鼠模型的缺陷，供实验室使用。”集萃药康董事长高翔表示，“我们想做的不是简单满足市场需求，而是引领市场，对生物医药产业起到新的推动作用。”

近年来，南京紧抓建设引领性国家

创新型城市这一机遇，坚定不移走好创新驱动发展“华山一条路”，勇当国家科技和产业创新开路先锋。集萃药康这家高科技企业的快速增长，是南京推动“科技同产业无缝衔接”的生动实践。

在前不久召开的南京两会上，南京市政府工作报告再次将“创新”作为今年的头号任务，并锁定“打造国家区域科技创新中心，争创综合性国家科学中心”的目标，给出清晰路线图，紫金山实验室、麒麟科技城、中国第三代半导体技术创新中心等“创新重器”下一步的建设，都有了明确方向。

南京下一站——具有全球竞争力的创新之都。
文 许雯斐

第131届广交会闭幕，2372家苏企线上参展 “云”上掘金，江苏优品自信卖全球

4月24日，为期10天的第131届中国进出口商品交易会（广交会）闭幕。来自世界各地的采购商、约2.55万家参展企业通过“屏对屏”完成了此次“云”端盛会。作为外贸大省，江苏有322家企业外贸线上参展。

此届广交会首次推出“新品首发”活动，江苏11家企业入选，其中，汇鸿集团作唯一一家省属外贸集团入选，旗下中鼎公司携BG多功能防盗斜挎包和女士切尔西短靴亮相“新品首发”活动。

“这款产品为何能入选？因为是从消费者舒适、便利的需求出发，保留实用安全的隐藏式拉链设计，同时采用高品质轻量化、更耐磨和环保的面料，更符合现代人通勤、旅行需求。”汇鸿集团运营管理部总经理包振兴说，“今年集团一季度进出口同比均保持了两位数的高速增长，其中跨境电商同比增长达50%以上。疫情之下，线上展会成为拓展海外市场的重要平台，通过广交会这一重要平台提升汇鸿集团全球品牌影响力，将产品推向海外市场。”

淮安共创人造草坪是全球最大的人

造草坪制造商，该公司负责人说，国外很多人家有院子，对人造草坪的需求很大，“我们有款产品跟常规的不太一样，它的底部是一种特殊材料，更软更轻，百分之百可回收，有抗菌防霉的功能，这样的产品很受欢迎。”

据江苏省商务厅介绍，2021年江苏省新获批3家国家跨境电商综试区，实现江苏省内全覆盖。本届广交会，13家跨境电商综试区首次整体亮相，开展宣传和招商，加强载体建设，助力企业开展跨境电商。

江苏苏豪经济贸易有限公司总经理丁琳琳介绍，从第一次参加线下广交会到如今，两年多过去了，他们在直播的手段上更加成熟了，“第一次做直播效果不是特别理想，但我们没有放弃，抓住每次机会锻炼。到现在，每个部门，包括对应的每个市场都在培养业务员，提升直播能力。”江苏苏豪经济贸易有限公司董事长刘强说，“这两年我们也逐渐适应线上参展的模式。我们对应的市场是以俄罗斯市场为主，所以直播的时间点选在下午的两三点钟，其他的时间是放录播。”

从事五金工具生产的连云港澳瑞特贸易有限公司是广交会的“老朋友”。

“现在通过广交会平台可以和客户线上交换名片、查看成交意向等，例如去年北美市场汇率波动比较大，我们通过广交会拓展了更多欧洲市场的客户，疫情期间也收获了订单，实现了逆势增长。”

公司销售经理王惠说，参加多次线上线下后，公司专门打造虚拟展厅来展示产品，“线下展更直观，而线上展更加便捷、高效，无论何时何地，手机端可以第一时间回复客户信息。未来线上展会可能会更普遍，且成为线下展会的有效补充。”

本届广交会上，“云上广交”与中国制造网进行了第五次合作。中国制造网云博会高级产品经理邓雪介绍，中国制造网的同步活动共设置机械制造、工业设备、建筑建材、健康医疗等9大行业馆，并通过“新闻机引流”、“智能匹配”、“多元化服务”等方式，让买卖双方足不出户，实现精准的供需对接。开展首日，有超过1500家参展商及25万件产品亮相同步活动。

文 宋晓华 丁茜茜



自2021年起，南京启动幸福河湖建设行动，截至目前，17条幸福河湖已经建成。图为4月24日航拍的南京桃湖公园。

摄 陈伟



南京南部新城在科学防疫的同时，紧抓项目建设不松懈，各项目工地一派繁忙景象。据悉，南部新城今年起将逐渐揭开“面纱”。图为4月24日拍摄的南部新城一处工地。

【本报讯】4月20日，镇江召开企业上市暨“扬帆计划”工作推进会。当日，镇江市上市服务中心揭牌，镇江市上市专家咨询委员会成立。

镇江市上市服务中心将精准对接企业上市需求，提高企业上市服务能级，为企业上市提供全周期、全方位的优质服务。镇江市上市专家咨询委员会由上交所、深交所、北交所、全国股转公司、



图为集结在连云港港东方公司码头的风力发电叶片，正等待装船出口。 摄 王春

一日两企上市 苏州资本市场继续加速度

【本报讯】4月22日，苏州欧圣电气股份有限公司通过与深交所直播连线，“云敲锣”登陆创业板。同日，苏州纳芯微电子股份有限公司在上交所科创板实现“云上市”。至此，苏州市A股上市公司达到183家，其中科创板上市公司达到18家。

欧圣电气是位于吴江汾湖高新区的一家高新技术企业，主要从事空气动力设备和管道设备的研发、生产和销售，主要产品为小型空压机和干湿两用吸尘器，拥有62项发明专利。该公司本次募集资金9.7亿元，将用于年产空压机145万台生产技术改造项目以及研发中心改建等生产技术改造项目。

“小型空压机和干湿两用吸尘器的升级迭代速度特别快，我们募投项目建成后，一方面要提升小型空压机产品整体产能，另一方面以节能低碳的创新产品为发展主线，持续不断地提升产品技术水平，推出新产品的速度更快、附加值更高。”欧圣电气董事长陆为东说。

在上交所科创板上市的纳芯微电子，募集资金为58.11亿元，将用于信

号链芯片开发及系统应用项目、研发中心建设项目、补充流动资金项目。

招股书显示，纳芯微电子成立于2013年，是一家聚焦高性能、高可靠模拟集成电路研发和销售的集成电路设计企业，目前已能提供800余款可供销售的产品型号，广泛应用于信息通讯、工业控制、汽车电子和消费电子等领域。

苏州纳芯微电子股份有限公司董事长杨升表示，得益于中国政府红利、市场快速增长等因素，公司获得了高速发展成长的机会。上市是纳芯微电子的新跨越，也是一个新起点、新动能。未来公司将进一步增强研发实力、提高公司的核心竞争力，尽最大的努力回报社会。

截至4月22日，今年以来，苏州已有6家企业登陆科创板，新增数量位居全国第一。目前苏州市科创板上市企业达到44家，占江苏省总数79家的一半以上，仅次于北京、上海、广东，居全国第四。科创板“苏州军团”的快速发展，体现了苏州完善的产业链条和完备的新兴产业结构的硬核支撑。

文 李达

第十二届江苏省园博会会徽吉祥物发布

【本报讯】2022年第十二届江苏省园艺博览会会徽、吉祥物4月25日发布，志愿者标识、志愿者口号同步发布。会徽以连云港市市花玉兰作为主要元素，结合连云港作为海上丝绸之路重要港口城市的的特点进行艺术创作。入选的吉祥物为“连云港”和“港艺艺”，以两个萌娃组合亮相，造型活泼、形象可爱。

同步发布的志愿者标识、志愿者

口号也非常有特色。据悉，本届园博会志愿者标识以连云港市市花玉兰为主要造型，色彩上使用绿色及蓝色，代表了园林园艺和生态发展，中层花蕊演化成了人形，为标识融入了人文精神，突出青年志愿者的志愿精神和工作特色。志愿者口号为“丝路山海连云港 园博志愿共启航”，彰显志愿者们蓬勃向上、团结一心的精神风貌。

文 赵芳

镇江推进企业上市“扬帆计划” 成立上市服务中心，组建专家咨询委员会

江苏省证监局、江苏股权交易中心、知名券商等单位的20位资本市场领域资深专家组成。

自2021年启动资本市场“扬帆计划”以来，镇江新增A股上市公司数量实现倍增，新增上市公司数量和总市值位居江苏省第6。截至今年3月底，镇江A股上市公司总市值达1840.5亿元，同比增长41.6%。“实施上市公司倍增行动和

上市公司质量提升行动‘两大行动’，落实优化政策供给、优化服务载体、优化人才队伍‘三大举措’，力争2024年末全市上市公司数量实现倍增，新增上市公司数量和总市值位居江苏省第6。镇江市委副书记、统战部部长巩海滨说，目前该市已储备79家成长性好、发展潜力大、竞争力强的上市后备企业。

文 钱飞 王伟